

# Délvidék

Bácskai Napló  
Politikai napilap  
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz horáva	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-
Vidékire postán küldve	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-

## Az oroszok elfogadták békefeltételeinket.

— Hertling birodalmi kancellár nyilatkozata. —

Berlin, febr. 26. Hertling gróf birodalmi kancellár a birodalmi gyűlésen a mai beszéde során a következő közlést tette:

Tegnap jött meg a hír, hogy a pétervári kormány békefeltételeinket elfogadta és a további tárgyalásokra képviselőket küldött Bresztlitovszkába.

Ennek megfelelően a német delegátusok is oda utaztak tegnap este. Lehetséges, hogy részletek fölött még vitázni fognak, a főcél azonban elértük, a békeakarát orosz részről kifejezetten megnyilvánult.

„Békefeltételeinket elfogadták, a békekötésnek a legrövidebb időn belül be kell következnie.“

## 500 magyar-osztrák hadifogoly kiszabadítása.

Berlin, febr. 26. Előretolt automobiloszlopaink február 22-én délben gyors menetben elérték Walkot. A városban több száz orosz katona gyűlt össze, akik nem akarta átélni a visszavonulás fáradalmait és közönyösen várta a németek bevonulását. Huszárjaink rajtaütöttek a pályaudvaron 200 emberre, akik az óriási készletek kifosztásával foglalkoztak és ugyanekkor sok foglyot ejtettek. Azonkívül megszabadítottak 500 osztrák-magyar és 100 német hadifoglyot, akiket nyomban fölszereltek az elrejtőzött vörös gárdisták ellen való közbiztonsági szolgálatra.

## Menekülés Pétervárról.

— A kormány Moszkvába költözik. —

Berlin, febr. 26. Stockholmból táviratozzák: A pétervári antant-követségek minden előkészületet megtettek az elutazásra. A bolsevik-kormány is teljesen felkészült a Moszkvába való elköltözésre, a szovjet ellenben valószínűleg Péterváron marad. A szovjet nem bolsevikpárti tagjai legalább ezt követik.

Azt hiszik, hogy a jelenlegi kormány elmenekülése után Csernov fogja átvenni a végrehajtó hatalmat. A fővárost egyébként nem szándékoznak katonailag védeni.

## Az orosz különhadisereg egész vezérkarát elfogtuk.

A német nagyvezérkar mai jelentése.

Nyugati harcér: Sok helyütt akna és tűzérési harc. Az arcvonal különböző helyein felderítő harcok folytak, amelyekben Armentierestől keletre foglyokat ejtettünk és géppuskákat zsákmányoltunk.

Keleti harcér: Csapataink megszállották Pernaut. Egy eszt zászlóalj ott német parancsnokság alá helyezkedett. Tegnap délelőtt a 18 rohamszázad és a 16. huszárezred első százada, megelőzve hadosztályait elfoglalták Dorpatot. Az

odavezető uton 3000 foglyot ejtettek és sok száz járművet zsákmányoltak. Ez a repülő-osztály hatodfél nap alatt kétszázötzöt kilométernyi utat tett meg.

Rovnában egy orosz „különhadisereg“ teljes vezérkara kezünkbe jutott. A főparancsnok megszólt. Előcsapatok elérték Simtemirt s ott összeköttetést létesítettek az ukránokkal

Ludendorff,  
első főszállásmester.

## Munkások, emberek!

Proletárok! Nem proletárok! Emberek vagytok! Isten képmására teremtett emberek! S nem mondok többet e szót: proletárok! Nem magas pódiumról szölközök hozzátok; oly ember vagyok, mint ti!

A napokban érkezett Szabadkára a „Jezsuita népbelondítás“ c. kiadvány, erre akartok „rávilágitani“ — nem „szociálista lémpással“, hanem veletek, a munkásokkal érző szeretetemmel! Azt várjátok és joggal, hogy a fölött kérdésekre mit válaszolok! — Igennel — válaszolok „Krisztus és az Evangélium“ szerint! Részletes válaszom, melyet nem most és nem én találtam ki, hanem 14 évvel ezelőtt kiadott keresztény szociálista kézikönyvből merítettem, a következő: 1. Igen, akarjuk a 8 órás törvényes munkanapot, a bányákban, a kémiai gyárakban s mindazon gyárakban, melyekben a munka az egészség veszélyeztetésével jár. Ezt a törvényesen megállapított munkanapot a vasúti munkásokra is kiterjesztjük. Sőt „a kereskedelem-ügyi miniszternek ne legyen joga megengedni a vállalatoknak a vasár- és ünnepnap munkát, sem a munkaidőt meghosszabbítani, hanem az legyen a pihenés ideje.“ Így szól a kézikönyv 11. c) pont alatt.

2. A 11. h) pont a következőket tartalmazza: az állam köteles örködni a munkávédelmi törvények, a betegsegélyzőpénztár és az agkori biztosítás fölött, megakadályozni és szigorúan megbüntetni ezek kijátszását stb.

3. Ugyanazon kézikönyv 3-ik pontja: A ker. szociálistáknak elve minden 24 éves állampolgárra kiterjeszteni az általános, egyenes és egyenlő választójogot stb. — Ugyanaz a harmadik pont pedig magyarozatképen a következőket boesátja előre: Ami a választójogot illeti, a ker. szociálisták keresi annak a reformját. A választójog nagyjából az adó szerint igazodik. Aki az államnak többet fizet, több joga van az állam sorába beleavatkozni. Ez elv, ha első tekintetre igazságosnak is látszik — mégsem igazságos. Ha a választójognak alapja az adó, akkor a hatalmon leginkább azok vannak képviselve, akik nagy adót fizetnek, az emberek nagyobb része pedig képviselő nélkül marad, vagy elenyésző csekély számban van képviselve, vagy más szóval a birtokosoknak van többségük, akik saját hasznukra s a nem birtokosok kárára uralkodnak.

4. Kik akarják inkább az általános békét, mint a kereszténység? Utalok XV. Benedek pápa több

rendbeli békeakciójára és hogy nem vezetett eredményre, az nem a kereszténység terhelte! Az utóknak lesz feladata kikutatni az akció eredménytelenségének okait!

5. A fogyasztási adókra nézve feleljen a 7. pont. A keresztény szociálisták elismeri azt a jogot hogy az állam adó útján egyenlítő ki kiadásait. Az állam kiadásainak több mint háromnegyed részét nem egyenes adók útján fedezi. És ki fizeti leginkább a nem egyenes adókat? Azok, akik a megadózott árukat leginkább fogyasztják! Ezek pedig a szegényebb néprétegek, akik a lakosság 80 százalékát teszik. — Így történik hogy az államterhek nagyobb részét a szegény nép fizeti (A hadiárvaokról itt természetesen nem lehet szó!) Ezért követeli a ker. szociálisták a nem egyenes adók eltörlését, amennyiben azok által a szükséges életfeltételek meg vannak terhelve. Továbbá nem tartja igazságosnak, hogy az egyenes adókat olyan arányban fizesse egy Rotsehid, vagy Weisz Manfred mint egy szegény iparos, vagy munkás.

A 6-ik kérdésre egész könnyen felelhetek, mert nincs egy fillérem sem és nem is kell. Az életben szükséges kellőket, ruhát, élelmet a nép munkáért való hálája fedezi. Utalok a francia forradalomra, mely elvette a nagybirtokokat, de azáltal a munkásságon nem segítettek, annak már nem jutott belőle. Téved, aki azt hiszi, hogy a nagybirtokok elvétele által a munkásokon segítettek.

7. A sztrájkot a ker. erkölcsen ha az jogos alapon történik, nem ellenzi. A ker. szociálisták pedig oly intézkedéseket akar életbe léptetni, hogy a sztrájkra ne is kerüljön sor. Félre ne értse senki! A munkások ninesennek kiszolgáltatva a kapitalizmus önkényének, ha nem bizottságok képviselik a munkások érdekeit! E bizottságok kötelessége gondoskodni munkáról, méltányos fizetésről, a munkások jogos igényeinek kielégítéséről, stb.

Munkások! Emberek! Emberek, szóljatok! Vajjon emberek vagytok-e? Ha emberek vagytok, van lelketek van Istenetek! Nekem a lelketek kell! A szociáldemokrácia nem fog paradicsomot teremteni a földön; a keresztény szociálisták sem ígér csupa gyönyörűséget! A szenvedést nem fogjuk elsikkasztani a földről! Eleget kinlódott, dolgozók szenvedtek; ne engedjétek lelketeket elrabolni! Ne vezessen félre benneteket az, hogy a demokrácia most még nem kívánja lelketek megtagadását!

Kopilovics Ivo

## SÉTA

### a szabadkai parkok körül.

Közelítvén a tavasz, nem lesz érdektelen pár szót szólni, Szabadka nem utolsó nevezetességét alkotó parkokról. Ezek az ugynevezett parkok, amelyek mellesleg szépművészeti és egészségi célokat szolgálnak, nem épen nagyszámúak, de mind különböző rendű és rangúak és külön nevezetességgel bírnak.

A vasuti állomás mellett fekvő, fával és fával benépesített, helyi oázis, például még azt a célt is szolgálja, hogy a vonaton idevetődő jámbor idegenekre legyen hatással. Nem is olyan kellemetlen látvány az utazástól kifáradt utasnak ez a park, amint kilép az állomásról, különösen akkor, ha a lombok a diszkrét takaró szerepét játsszák. Hanem jaj a nyájas idegennek, ha belép. — Oda léssen az illuzió. — Végtelen pusztaság terül el a szeme előtt; keresi a fűvet, fű pedig nincs. Keresi a fákat, azok sincsenek, leszámítva a park közepén busongó, pár kivéhető fadereket. Az ágyásokon virágok helyett fantasztikus alakú és irányú gyalogutak kígyóznak és itt-ott életuntan huzódik meg egy rozszant pad. Semmi olyan nem akad, ami egy jól nevelt parkra emlékeztetné, ellenben ha jól széttekint, kellő mennyiségű szemetet és hulladékot talál szét-szóva, esetleg más egyebet is, amelyből bizton lehet következtetni, üdülni és megkönnyebbültségűkre. Melegen ajánljuk a jámbor idegennek, hogy ne higgyen ennek a vonzó külsejű parkkarakterának sem éjjel, sem nappal, (éjjel ha nem is látszik, a szagáról meg lehet ismerni) mert csak a keret zöld itt (s a keretben egy kis házikó is) más semmi.

Méltó párja a nagytemplom melletti üdülőhely. Tele gazzal és szeméttel, no meg néhány esenevész akáca és satnya bokor is akad akad benne, a szépen faragott kerítésen kívül. Annak idején a lombos és virágzó akácok alatt, holdas és esetleg holdtalan éjszakán tele volt sétálókkal, most senki sincs. A régi romantika helyett egy jobblétre szenderült tarka macskát találtam az uton.

A városi tanács böcs gondoskodása a Hunyadi-téren is létesített egy oázis-félt és a tessék-lássók kedvéért még kerítéssel is felékesítette. Hanem ez már nagyon regen volt. Azóta a kerítést (bizonyára a nagy látogatottság folytán) elhordták, a parkot keresztül-kasul járhatóvá tették. Nem hinném, hogy volna valami haszna ámbar a bakák (a honvéd lakatnyával szemben van) másképp vélekednek. Ők tudják miért. Mindenesetre van még benne néhány bokor.

A zsidó templom előtt is van egy park paródia, hanem milyen állapotban: drótkerítésre lépve, az ágyások össze-vissza gázolva. De ki viselje gondját. Különben ugyanez áll a barátok temploma előtti befásított területre is, az egyetlen, amely még többé kevésbé rendben van tartva, a városi székház előtti parkirozott rész. Őszintén szólva csodálkozunk rajta. Ismerve a városi tanács roppant nemtörődömségét a többivel szemben, ennél márszinte szokatlanul látszik a rend. Vagy talán azért van jókarban tartva,

mert a főispán és a polgármester ablakai előtt terül el?

Igazán nagyon kíváncsiak vagyunk és velünk együtt a város jóérzésű közönsége is, hogy meddig óhajtsák a város sorsának nagyhatalmi intéző urai, ezt a lehetetlen állapotot érintetlenül hagyni, már csak azért is, mert más városban ilyen igazán nem fordul elő. Vagy talán ép az el

hanyagoltsággal akarnak tüntetni? Kíváncsiak vagyunk, hogy belátják-e a parkok szükségességét és fontosságát a közegészségre nézve, vagy ezután sem lesz kifogásuk az ellen, hogy a fák és virágok helyi formális szemétdombokká legyenek? Az eddigi nemtörődömség legalább erre enged következtetni.

—s.

## A főispán és a zsirrekvirálás.

Már irtunk arról, hogy Szabadkán a zsirt (legalább is egyelőre) nem fogják rekvirálni. Ez a hír természetesen nagy örömet keltett mindenfelé, különösen ott, ahol a mai inséges világban némi készletek is akadtak. Mindenki megnyugodott abban hogy ha már fémtárgyait, gabonáját el is viszik az áldozatkészség, no meg egy kis kényszer következtében, de legalább az élelmezésnél olyan fontos zsirt, békén hagyják.

Természetesen nagyon kevesen tudták, hogy dr. Balogh főispánnak köszönhető a rekvirálás alóli menekülését, aki latba vetve a tekintélyét, és hivatkozva a méltányosságra megmentette a város lakosságának zsirkészletét. Ez azonban még nem jelentette és nem is jelenti azt, hogy a Közlekedési Hivatal ne aspiráljon némi zsirmennyiségre, amit valahogy mégis csak meg kell adni.

Dr. Balogh főispán vasárnapi tartózkodása alkalmával egy igen megszívlelendő eszmét vetett fel abban az irányban. Ugymond: ő meghozta Szabadkának azt az ajándékot, hogy megmentette a zsirrekvirálástól, viszont Szabadka tegyen most ki magáért. Tekintetel zera, hogy zsirra nagy szükség

van, de mivel nem rekvirálják hát fogjon össze a gazdaközönség — azok kiknek tetemes készleteik vannak és adják össze a kívánt mennyiséget. Elvégre ez helyes is s ami fő a készlet is megvan, viszont a gazdák sem szenvednek zaklatásuktól.

Hogy a főispán eszméje figyelmet és kivált érdemet, azt talán mondanunk sem kell. Csak annyit fűzünk még hozzá; lásák be azok akiket az ügy közölsébről érint, hogy a zsirrekvirálásnak ez a lepraktikusabb és legkényelmesebb módja és kövessék ezt annális inkább mert a mai inséges világban a rekvirálást úgy sem kerülhetik el, de, hogy rájuk nézve kellemesebb és kényelmesebb módon történjék, az csak rajtuk áll. Inkább ajánlják fel önként a kívánt mennyiséget. Ezt az önkéntes felajánlást viszont ne csak épp a zsirnál tegyék meg, hanem minden hasonló esetben. Nem nehéz belátni, hogy olcsóbban szabadulnak. Ha mindenki önként adná felesleges készleteit oda, megváltoznának a rekvirálások, és nem lennének a rekvirálók, nem hogy nem szívesen, de ellenségesen fogadott vendégek és a sok erőszakoskodás is megszűnne.

## Garázdálkodó katonák.

Ugy látszik nem lehet semmivel sem megfékezni egyes katonai mivoltától becsipett csukaszürke ifjút. Szinte tudatában ment át ezeknek a kétes alakoknak az, hogy ha garázdálkodnak is bajuk úgy sem lesz, mert rendszeren eltussolják az ilyen apróságokat. Valami vadság a főjelemvonása újabban a katonák jó nagy részének. Talán az az oka, hogy a fronton levő élet megbomlasztja az idegeiket. Magyarzatnak igen jó csak a valóságot nem fedi.

Éppen azok a legnagyobb garázdálkodók akik a frontot csak hírből ismerik s ha oda kikerülnek hát van ruhület és oda a virtus. Az egyenruhának úgy látszik valami bűvös hatása van. Aki felviszi egész új ember lesz. Tisztelet a kevés kivételnek, rendszeren halatlan nagy urnak képzeli magát s ez sajnos nemcsak a közlegénység körében van meg. A hatalom(?) tudata szinte megnöveszti a derék katonát, s ilyenkor nincs tekintély, legfeljebb csak az akinek egy esillaggal esetleg több van. Erőszakoskodásnak egy frappáns példáját adták vasárnap Pálison.

A pálisi állomáson vasárnap délután ott vesztegelt egy katonavonat. Néhány derék hadi kimászott a marhakoosiból és saját mulattatásukra, sorra törték be a villák kapuját és kerítését, sőt még az ablakoknak sem kegyelmeztek, mindezt minden ok nélkül.

Szemtelenségük annyira nagy volt, hogy a járőrökkel szemeltára romboltak, mikor el akarták őket csipni vissza szöktek a katonavonatra, s azóta ki tudja merre járnak.

Büntetésről szó sincs, különben sem lenne, mert maga a katonai hatóság segíti elő az ilyeneket azzal, hogy semmielő, vagy csak nagyon enyhe büntetéssel sújtja őket.

Ehhez hasonló de veszedelmesebb dolgot csináltak minap Lengyel-utcában. Egyszerűen belöttek az egyik mulató ablakán, és hajszál híjja hogy el nem találtak egy nőt. Ugy értesülünk, hogy a lövöldöző urak karpaszományt viseltek. Ha tényleg igaz úgy kétszeres gyalázat, hogy még tisztjelöltek is üzik a hatalmaskodás kevés intelligenciára valló mesterességét.

Igazán kíváncsiak vagyunk, hogy mi lesz majd ha megkötik a békét és le kell vetni a keszmezt nyeknek az erőt adó mundaert. Ugy járnak mint szegény Sámson mikor fürteit lenyirták. Vagy még tovább is folytatják?

— Jön Winterri a telepátikus csodaember, a világ legszentíltabb varázsló és bűvész mestere. Személyesen fellép jövő héten a Korzó-Moziban. Jegyek már előre válthatók.

## Hadiasszonyok

### mulatsága.

Derék hadiasszonyaink (tisztelőt a kivételnek) nagyon is érzik, hogy a háboru immár negyedik éve tart és se férj, se mulatság, ami pedig nagyon fontos egy érző kebelnek. Ki követelheti tőlük, különösen ha nincsenek hadilábon az amugy is kurta élet gyönyöreivel, hogy megtartóztassák magukat a gyönyörűségektől. A férj talán? Nem! A férj mitsem tudja mitsem sejtve, küzd valahol a fronton és aligha gondol másképpen, mint szeretettel hités párjára. Sok hitves azonban másképp gondolkodik. Egyszerűen tulteszi magát az eskü, a társadalmi szabályok gátjain és éli a világot zavartalanul. Ha netalán haza kerül a férj, mellén vitézségi medáliával (s homlokán szarvakkal) az sem olyan nagy baj, legfeljebb néha! Esetleg a feldühödött és főképp felszavazott léte pár, leszurja vagy lelövi a hüttel, sőt a csábítót is. Súlyos büntetés, de hát ritka, megéri a tiltott gyönyör. Ilyen alapokon épülve a jövő Magyarország, a jó és tiszta erkölcs csak hibból lesz ismeretes.

Sajnos úgy az intelligens elem, mint a kevésbé intelligens egyformán kiveszi részét az erkölcsrontó szórakozásokból, csak a módok mások. A tanyai asszonyok például elörszeretettel viseltek a dugott bálak iránt. Az ilyen titokban és engedély nélkül tartott bálakon, a társaság kicsi, de finom. Elég egy mélabus gramofon recessége és meg van a tánc, muzsika, amely aztán reggelig tart, sőt a esendőség fülbe is jut, ennek pedig rendszeren következményei vannak.

Egy ilyen dugott bálról értesítettek beünket ma. Kelebián, Sejk Jánosné lakásán ment végbe a tanyai elit bál. Több férfi és nő, közöttük öt hadiasszony, akiknek urai valahol az olasz fronton verkednek. A esendőség tudomást szerzett a tiltott mulatságról és szétugrasztotta a vigadókat, egyben a feljelentést is megette ellenük.

## A mézkevelő vasutasok

Egy igen érdekes lopásra igyekszik világosságot deríteni a esendőség. Bajmokon még december 9-én eltűnt nagybömbmennyiségű, kb. 3 métermáza méz. Hogy hová és merre, azt nem tudták kideríteni hosszú időn át egész mostanig, amikor is kiderült hogy két derék vasuti, névszerint Blum Mihály állomásfelügyelő és Galambos János máházó tüntették el a nagybömbmennyiségű edességet. Mondanunk sem kell, hogy a vállaltánál a két vasuti a legteljesebb, de nem a legmeggyőzőbb tagadással igyekezett menekülni, hanem ez nem sikerült, sőt a esendőség még a lopás körülményeit is megállapította.

Blum Mihály és Galambos János a nyomozás adatai szerint december 19-én három métermáza mézet loptak el a bajmoki vasuti állomásról, azt lakásukra szállították, majd onnan értékesítés végett kocsin behozták Szabadkára.

Az értékesítés itt már igen könnyen ment. Akadt egy jólelkű kereskedő, ki nem átalott nehéz pénzeket adni a lopott mézért. A

kereskedő, névszerint Pollacsek József, 5776 koronáért megvette a mézet. Azután az úgy lassan feledésbe ment s talán ki sem derült volna, ha a véletlen nem játszik közre.

A derék vasutasok látva, hogy másképpen már nem tudnak menekülni, azt vallották, hogy a mézet egy ismeretlen vonatvezetőtől vették 1500 koronáért. A vonatvezető nagyon kínálta megvétele, de pedig nem akartak elszalasztani egy kínálkozó alkalmat. Hogy mi igaz ebből, azonkívül, hogy a mozdonyvezető ismeretlen, nem tudjuk, azt a csendőrség fogja kideríteni. Mindenesetre nem első és nem utolsó eset, hogy ép a máv. alkalmazottai kezén tűnik el egyik-másik holmi.

## Przemysl védői.

Katonai szaklapban látjuk fölhukkani a gondolatot, hogy diáksínek föl ezeket a hősokeket az elismerésnek külső jelével: lássuk, hogy ők azok, akik 1914. novemberétől 1915. áprilisig Galicia sártengerének közepén egy magyar szigetet alkottak, melyből nem jött hír, nem jött sémhajtás, madár nem repülhetett odáig, orosz vasgyűrű fogta körül egyik karjával, hogy a másikkal a Kárpáton nyuljon át.

Légi járművek és elektromos hullámok hozták a híreket, melyeket takartak előttünk, de melyeket mégis megéreztünk. Hozta az elektromos hullám és hordták híret a Kárpáton az oroszok, hogy Przemysl védői már kifogytak az élelemből, nincs már hus, nincs már kenyér, lovakat vágnak le és fűrészpor-pogácsát esznek, agyongyűltek az alföldi szűz magyarok, a kórház betegekkel telt meg a magyar sziget mögött és sirt Galicia közepén, mint a vaskepcével szorongatott szív.

Százezer magyar nyögte a keservek átkát, nem volt oda levél, nem volt oda hír, nem volt hazáról odavillant vizsgálat csak szomorúság sötétje. Nagyur lett a sínes, a koplalás és halál. Éhség fűlte csontjukat és idegzetük úgy kopott minden nappal, mint más emberé minden esztendőben. — Przemysl öt hónapja ötven esztendő volt, melyet a még szomorúbb hadifogság, Szibéria követett. Azután Przemysl kikapcsolódott az események forgatógéből.

Elmult, mint egy nagy drámának nagy jelenete, melyet más fordulatok, sietős izgalmak követnek. Nem beszéltek már róluk, olyanok voltak, mint az imádságos könyv, melyet már csak néha húznak ki a szülőfölkéből, vagy mint vándordíjak, akiket néha állítunk asztalunkhoz. Megakadt nekik polgári és katonai karrierjük, megakadt a felőlük való gondolkodások elmélyedése is; nem maradt más nekik, csak a fogság. Hát csakugyan ez a legkevesebb, amit külsőleg adhatunk nekik: érem a mellükre, mint ahogy a lövészárkokban eltöltött időért is adnak érmet. Legyen nekik is, ami nem sok, de ami mégis látható jelét adná Przemyslnek ennek a legfájdalmasabb magyar könnyszigetnek.

Küvéházakban kérje a „Délvidék“-et.

## NAPI HIREK.

— **Doktorrávatás.** Szombaton délelőtt avatták a jog és államtudományok tudorává a kolozsvári tudomány-egyetemen, Domokos Sándor rendőrfogalmazó, tb. rendőrkapitányt.

— **A választók 1919. évre szóló névjegyzéke.** A központi választmány március 1-én kezdi meg az országgyűlési képviselőket választók 1919. évre szóló névjegyzékének előmunkálatait.

— **A vármegye közgyűlése.** Bács-bodrogvármegye holnap tartja rendszeres negyedévi közgyűlését. Igen sok tárgy van napirenden.

— **A polgári fiúiskola hódolata új igazgatója előtt.** Mindig meghatározható, mikor az ifjuság kifejezést ad szeretetének és hálájának az iránt, akik érte dolgoznak és fáradoznak, azok iránt, akiknek egész élete az ifjuságnak van szentelve. A szeretet és hála, az öröm és a lelkesedés tört ki tegnap délután is a polgári fiúiskola növendékeinek ajkán, mikor nagyra-becsült új igazgatójuk, Zatskó Alajos előtt megjelentek, hogy őt ki-nevezetése alkalmával üdvözléjk. A tanári kar nevében Kohajda Margit a III. A. osztály főnöknője üdvözölte az igazgatót, mire fölhangozott az énekkar ajkán a szép fohász: „Igazgatónkért esdeklünk, Tartsd meg Isten őt nekünk...“ Az ének után Nagy Kanász Mihály IV. osztályu tanuló fejezte ki szívből jövő és szívhez szóló szavakban az ifjuság örömét az új igazgató kinevezetése fölött. Hálát rebegett az isteni Gondviselésnek, hogy oly derék vezetőt, jószágos atyát adott tanuló gyermekeinek. Az ifjuság őszinte szeretetét tolmácsolta új igazgató iránt, akinek szívében a tanuló ifjuság iránt való nagy szeretetét ő, a tanuló ifjak már régóta megéreztek és napról-napra mindjobban tapasztalták. Végül Zatskó Alajos igazgató megköszönte a szép üdvözlést és kifejtette röviden a tanuló ifjak előtt, hogy oly derék tanári kar élén mindent meg fog tenni az ifjuság javára és sikeres nevelésére. Az ifjuság erre szép eszében elhagyta az intézetet.

— **A szabadkai Vörös-Kereszt közgyűlése.** A Vörös Kereszt Egyesület városi választmánya február 28-án délelőtt fél 12 órákor tartja rendszeres évi közgyűlését a városi székház kis tanácstermében. A közgyűlésre a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség. — Tegnap, vasárnap volt a közgyűlést előkészítő, meglehetősen népes választmányi ülés, amelyen megállapították a közgyűlés tárgysorozatát és napját.

— **Iparosok küldöttsége a főispánnal.** Vasárnap délelőtt a szabadkai iparosok nevében Sefesics Lajos ipartestületi elnök vezetésével küldöttség tisztelgett dr. Balogh Ernő főispánnál, az iparosok közlelmzésének biztosítása érdekében. A küldöttség előadta, hogy Szabadka iparosai beszerzési csoportot alakítottak, hogy közellátásukat így jobban biztosítsák. Ennek azonban az lett a következménye, hogy a hatóság részéről mitsem kapott sem a beszerzési csoport, sem pedig az egyes iparosok, jöllehet ezek szük-

ségleteiket a közlelmzési hivatalnál bejelentették. Most az iparosok a nehéz kereseti viszonyok között még az ugyszólván leküzdhetetlen élelmzési nehézségekkel is kénytelen megbirkózni. Balogh Ernő dr. főispán megígérte, hogy a töle telhető megteszi az iparosok érdekében, akiket később egy értekeletre hív majd egybe.

— **Rekordjegyzés a sajtó-részvényekből.** A nagyban folyó sajtó-részvényjegyzésből ugyancsak kivette részét egy magát megnevezni nem akaró ur. P. ur eddig egy maga 500 részvényt jegyzett. De sokan követhetnék példáját.

— **Kitüntetések.** Bronz vitézségi érmet kaptak: Bancsi Dávid népfelkelő, B. Palkovics István népfelkelő, Szabó Lukács népfelkelő, Simunovics István népfelkelő, a 6 os honv. gy.-e.-ben.

— **Öngyilkosság.** Pletl Antal katona-lakatos tegnap délután családi egyenletlenkedések miatt lakásán agyonlőtte magát és rögtön meghalt.

x **Winterri a telepitikus csodaember Szabadkán.** Világhírrel dicsekvőket előz csak meg oly rendkívüli érdeklődés, mint amilyen máris megnyilvánult Winterri péntek esti előadása iránt. A telepitikus csodaember egész estét betöltő káprázatos produkciókkal személyesen lép fel a Korzó Moziban s akik hozzájutnak, hogy láthatják, kétségtelenül felejthetetlen emlékekkel lesznek gazdagabbak. Jegyek már csak korlátozott számban vannak s válthatók a Korzó Mozi pénztáránál.

— **Ortográfia a városházán.** A városházán, az anyakönyvi hivatal előcsarnokának ajtaján a következő kék ceruzával írt tábla díszel: „Az ajtó becsukásra felkértek. Ez a jó magyar stílus mindenesetre jellemző a városházára.“

— **A kétnévű kőboreigány.** Tegnap irtunk arról, hogy a szegedi szőlőkben cigányok garázdálkodtak. A cigányok között volt egy Dimevics József nevű cigány is, akinek sikerült megugrania az üldözők elől. Ma bejött szerkesztőségünkbe az igazi Dimevics József, aki annak rendje és módja szerint igazolta magát hivatalos iratokkal és egyben azt is igazolta, hogy a tanítónőképzőben levő tartalékkórház régi betege. Az állítólagos Dimevics, akinek a nevet egyébként nem ismeri, kieselt keresztlevelet és az ő nevével szelhamoskodott. Emiatt különben feljelentést is tett a rendőrségen a névbitorló cigány ellen.

LIFKA MOZI

Hétfő kedd-szerda-csütörtök:  
D'Annunzio viágsikerű regénye

**Cabiria II.**

Befejező rész. Regény a Krisztus előtti 3. századból — 4 felv.-ban  
Zenekisérettel.

Előadások kezdete: 5 és 8 órákor

## Színház.

„Grál lovag“. Nagy érdeklődéssel várja közönségünk Zsiros István kitiűnő színjátékának a „Grál lovag“-nak szerdai bematató előadását, amely előre láthatólag nálunk is zajos tetszést fog kelteni. A „Grál lovag“ vszető szerepeit Kónya Gizella, H. Lengyel Irén, Nádasyné, Hidvéghy, Garai, Komlós, Rónai, Tibor és Kürthy játszószák. Csütörtökön megismétlik a darabot.

A „Postás fiu és huga“ pénteki előadása iránt nagy érdeklődés mutatkozik, de nem is esoda, mert ennél kitiűnőbb és mulatságosabb darabot már régen játszottak. A „Postás fiu és a huga“ mely annak idején a külföldet is bejárta „Er und eine Schwester“ cím alatt, nálunk minden színháznak slager darabja volt. A kitiűnő vigoperett zenéjét Jean Gilbert szerzette akinek nevéhez igen sok operett sikere fűződik. A darab fénypontja a második felvonás, a mely a nézőtérén játszódik le. A címszerepeket Komlós Vilmos és Révész Ilonka játsszóak, a többi szerepek is mind elsőrendű kezekben vannak. Jegyeket már lehet előre váltani a „Postás fiu és huga“ pénteki előadására.

### Színházi műsor:

Kedden bérletszünetben ötödször „Stambul rózsája“ nagy operette. Szerdán A. bérletben itt először „Grál lovag“, Zsiros István nagyhatású színjátéka. Csütörtökön B. bérletben másodszer „Grál lovag“ színjáték. Pénteken A. bérletben „Postás fiu és huga“ vig operette. Szombaton délután olesó helyárrakkal „Lavotta szerelme“ nagy operette, este bérletszünetben harmadszor „Stambul rózsája“ nagy operette.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órákor kezdődnek.

x Kovács István tanár VI. kör. Mária Terézia-tér 15. sz. a. levő magántanítási tanfolyamán elfogad tanítás gimnáziumba és egyéb iskolába járó fiu- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.

Szerkesztő:

BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezeti könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám

## KORZÓ MOZI

műsora.

Hétő-kezd:

Stuart Webbs hódító eleganciájú geníleman-detektív legújabb kalandja izgalmas filmje

**Az izgalmas éjszakája**

Nagy detektív sláger 3 felv.-ban.

**Rannah isten boszuja**

Drámai színjáték.

Kezdete: ünnepek és vasárnap d. u. 2 1/2, 4, 6, 8 órákor, Hétköznap 5 és 8.

**ELITE**  
**MOZGO**

Hétfő—kedden:

Ujdonság                      Szenzáció

**A gyarló ember.**

Bűnügyi dráma 4 felv.-ban.  
Főszereplő: MARIO LUKOV.

És a fényes kiegészítő műsor!

Előadások kezdete: hétköznap fél 8 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2—3-ig és este fél 9 órakor.

**Mozgófényképszínház.**

**KORZÓ MOZI MUSORA:**

Hétfő—kedd: Az első Stuart Webbs film. A hódító eleganciájú gentleman detektív, izgalmas, szenzációs legújabb kalandja; *Izgalmas éjszakája* Dráma 3 felv. Ebben a szerepben önmagát mulja felül Stuart Webbs.

Szerda—csütörtök: Erna Morena legszebb irodalmi filmje, művészi alakítása: *Primavera*, dráma 3 felv. *Az éjjeli vándor*. A Nordisk gyár remeke. Dzáma 3 felvonásban.

Pénteken este: Winterri a telepátikus csoda ember személyes fellépte egész estét betöltő káprázatos produkcióival. A világhírű mester soha nem látott attrakciókat végez.

Péntek délután—szombat—vasárnap: Psylander nagyszerű filmje, a nagy művész kiváló alakítása: *A sors nyíla* Dráma 3 felv.-ban.

Hétfő—kedd: Hanny Weisse a legbájosabb mozi star kintinó vigjátéka, *Herceg és Társa*. Nagysikert aratott vigjáték 3 felvonásban. — Pompás pótműsor.

**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.**

**Dohányzók**

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergő-papíron készült, békaidőből való jóminőségű hűvelyt, 1 doboz 100 hűvelyt, 60 fillér. 1000-kint 50% engedmény. Csalládi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembe-téti) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más ujdonságok darabja 10 fillér. Író- és csomagolópapírok gyári raktára.

**Lipsitz és Lampel**

könyv-, írósz- és papírkereskedő Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

**LEGFINOMABB VALÓDI OROSZ CEYLON TEA**

kapható nagyobb mennyiségben: **NOJCSEK GÉZA Szabadka.** Telefon 222.

**Szén**

elsőrendű, barna, darabos, salakmentes úgy vagon-tételekben, mint detailben

szonnali szállításra jutányosan kapható **Bánó és Brödernél.**

**A világlátsírendelet**

határozatait a fényhatás osökkenése nélkül csakis

**Tungsram félwattos lámpákkal**

lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztásu

**Tungsram-lámpákat.**

**1500 kéve nád**

eladó a halászháznál. — Bővebbet Lang Simon I., Kazinczy-u. 89.

**Kocsis**

jó fizetéssel azonnal felvétetik a „Johanna“ szikvizgyárba Szegedi-út 38.

**MENETREND**

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:58
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:03*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	6:14*
	5:28
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	6:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	13:05
Ušervenka—Gombosról érk. éjjel	8:07
Ušervenka—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:38
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bécsalmásról érk. délelőtt	7:45

A \* gal jelzetek gyorsvonatok. Az éjjeli idő: este 9-től reggel 6-ig

**Nemes fűz vessző ter-  
kosárfonásra  
kiadom.**

Horgosi Királyhalom Szobonya Bertalan. —

Hét személyre szóló cukor- és petroleum jegyem elveszett. Kérem a kereskedő urakat, ne váltsák a nevemre szóló jegyeket.

Schäffer Mihály főgimn. tanár.

**Villamos segéd-szerelő,**

aki úgy a külső, mint belső vezetékek szerelésében teljesen jártas, azonnali belepésre felvetetik. Ajánlatokat fizetési igények feltételével esetleg bizonyítványtávkal alantí címre kérünk,

**Zentai villamos telep, Zenta.**

**Egy jókarban**

levő cipész cilindergépet, kaptalákat és különféle cipészszerszámokat sürgős

**vételre keresek.**

Cím a Kiadóhivatalban.

IZLÉSES ÉS OLCÓ ÜZLETI LEVÉL-  
PAPIROK ES BORITÉKOK A

**SZENT-ANTAL  
KÖNYVNYOMDÁBAN**

SZEREZHETŐK BE.

**Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.**

**Özpont: Osijek** Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovác, Novi Uirkventoa. Befizetett alaptőke 20.000.000 és tartalékulap 9.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvszámlákra és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetettek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami ömleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi éro. és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi áron.

== Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat. ==

Folyósít: Jelzálogkölesönöket földbir-  
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyeresémmel)  
pupilláris biztosság, adómentes, mindentéle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

VÉGZI LEGKLÖNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá bürzei és kommissionális megbízásokat.